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VERHANDLUNGSSCHRIFT 

über die SITZUNG des 

GEMEINDERATES 

im Gemeindeamt der Marktgemeinde Steinakirchen am Forst 
 

Am 19.08.2024 in Steinakirchen am Forst 
Beginn: 18:15 Uhr die Einladung erfolgte am 14.08.2024 
Ende: 19:15 Uhr durch Kurrende 
 

ANWESEND WAREN: 

Bürgermeister Christian Lothspieler 

die Mitglieder des Gemeinderates 

1. Vizebgm. Iris Steindl 2. GfGR Günter Mondl 

3. GfGR Kathrin Sieberer 4. GfGR Thomas Stockinger 

5. GfGR Dr. Wolfgang Zuser 6. GfGR Anton Tanzer 

7. GR Gerhard Bayerl 8. GR Roland Baumann 

9. GR Patrick Dorninger 10. GR Roman Böcksteiner 

11. GR Mag. (FH) Josef Ginner 12. GR Michael Eppensteiner 

13. GR Ulrich Kaltenbrunner 14. GR Albin Heigl 

15. GR Engelbert Prankl 16. GR Ing. Erwin Leitner 

17. GR Thomas Wischenbart 18. GR Clemens Teufel 

 
ANWESEND WAREN AUSSERDEM: 

Mag. Stephanie Rücklinger (VB) Andrea Pfeiffer-Ramsauer (VB) 
 

ENTSCHULDIGT ABWESEND WAREN: 

GfGR Andreas Grabenschweiger GR Jakob Zuser 

 
 

UNENTSCHULDIGT ABWESEND WAREN: 

  

 
 

Die Sitzung war öffentlich. 

Die Sitzung war beschlussfähig.  
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Tagesordnung: 

Punkt 1: Entscheidung über Einwendungen gegen die Verhandlungsschriften der 
letzten Sitzung  

Punkt 2: Sondernutzungsvertrag Benützung öffentliches Wassergut Schönegg 

Punkt 3: Übereinkommen Grundeinlösung Revitalisierung Ybbs 

Punkt 4: Zu-/Umbau Kindergarten Lehmhäusl – Vergaben 

a) Baumeisterarbeiten 

b) Bauspengler, Flachdach- u. Terrassenabdichtung 

c) Elektrotechnik 

d) HKLS-Installationen 

e) KU-ALU-Fenster 

f) LM-Konstruktion, Bauschlosser 

g) Trockenbauarbeiten 

h) Fliesenlegerarbeiten 

i) Malerarbeiten 

j) Bodenlegerarbeiten 

k) Bautischlerarbeiten 

 
 

Zu Punkt 1 der TO: Entscheidung über Einwendungen gegen die Verhandlungs-
schriften der letzten Sitzungen 

Die Sitzungsprotokolle von der letzten Sitzung vom 14.08.2024 (öffentlich und nicht 

öffentlich) wurden an die Gemeinderäte per Cloud zugestellt. Der Vorsitzende stellt 

fest, dass gegen die Sitzungsprotokolle vom 14.06.2024 kein schriftlicher Einwand er-

hoben wurde. Somit gelten beide Sitzungsprotokolle als genehmigt. 

 

 

Zu Punkt 2 der TO: Sondernutzungsvertrag Benützung öffentliches Wassergut 
Schönegg 

Für den Hochwasserschutz in Bereich des Amesbach in Schönegg ist die Erhaltung 

zu übernehmen. Es wurde daher ein Vertrag zum Beschluss vorgelegt, welcher dem 

Gemeinderat vollinhaltlich zur Kenntnis gebracht wurde. 
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Antrag des Bürgermeisters: 

Der Gemeinderat möge dem Vertrag über die Benützung von öffentlichen Wassergut 

zum Zwecke der Errichtung, Erhaltung und Benützung von schutzwasserbaulichen 

Maßnahmen und Anlagen mit der Republik Österreich beschließen. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig. 

 

 

Zu Punkt 3 der TO: Übereinkommen Grundeinlösung Revitalisierung Ybbs 

Wegen der Revitalisierung der Ybbs soll für Schwemmland das Grundstück 846/5 EZ 

100, KG 22147 Zehetgrub, 7046m² an die Republik Österreich zu einem Kaufpreis lt. 

Planung von 20.997,08 € (2,98 €/m²) abgetreten werden. 

Das betroffene Grundstück ist im Vermögen der Gemeinde mit 12.330,50 € enthalten. 

Das Übereinkommen wurde dem Gemeinderat vollinhaltlich zur Kenntnis gebracht. 

 

Antrag des Bürgermeisters: 

Der Gemeinderat möge dem Übereinkommen zwischen der Marktgemeinde 

Steinakirchen am Forst und der Republik Österreich zustimmen und die Grundablöse 

des Grundstückes 846/5, EZ 100 in der KG 22147 Zehetgrub, 7046 m², zu einem Preis 

lt. Planung von 20.997,08 € (2,98 €/m²) beschließen. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig. 
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Zu Punkt 4 der TO: Zu-/Umbau Kindergarten Lehmhäusl – Vergaben 

GGR Wolfgang Zuser erörtert, dass ein neues Lärmschutzgutachten für den Zubau 

nötig sein wird. Da der bestehende Damm, der für den Lärmschutz gedacht ist, etwas 

abgetragen wird. Aufgrund des Planungsentwurfes ist der bestehende Damm lt. GGR 

Zuser zu wenig. Lärmtechnisch könnte vor allem der Bereich wo der Zubau über den 

Wall rüberreicht ein Problembereich sein. GR Heigl schlägt vor, vorerst den Bau zu 

errichten und dann eine Lärmmessung auf der Terrasse durchzuführen und dement-

sprechend Lärmschutzmaßnahmen durchzuführen. Evtl. ist auch die Terrassentür auf 

die Terrasse lärmtechnisch ein Problem, lt. GGR Zuser. Das letzte Gutachten kostete 

ca. 4.500,00 € exkl USt. 

Der Bürgermeister schlägt vor, ein Lärmschutzgutachten einzuholen. 

 

Antrag des Bürgermeisters: 

Es soll ein Angebot über ein Lärmschutzgutachten eingeholt und beauftragt werden. 

Beschluss: Der Antrag wird mehrstimmig angenommen. 

Abstimmungsergebnis: 16 Stimmen dafür, 3 Enthaltungen (GR Patrick Dorninger, GR 

Engelbert Prankl, GR Michael Eppensteiner) 

 

 

Aufgrund der Bildungsoffensive des Land NÖ ist der bestehende Kindergarten um 2 

Gruppen zu erweitern. Zusätzlich wird die bestehende Tagesbetreuung in den Zubau 

integriert. Die Ausschreibung der Gewerke erfolgte durch das Planungsbüro Schaupp. 

Nach Angebotsprüfung durch das Planungsbüro Schaupp ergibt sich ein Vergabevo-

lumen mit den Billigstbietern von 1.300.349,97 € exkl. USt und setzt sich folgenderma-

ßen zusammen:  

a. Baumeisterarbeiten 

Nach Prüfung der Angebote ergibt sich folgende Reihung: 

 

Antrag des Bürgermeisters: 

Der Gemeinderat möge der Vergabe der Baumeisterarbeiten an Anzenberger GmbH, 

Kirchberg/Pielach zu einem Angebotspreis iHv 416.277,20 € exkl. USt zustimmen. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 
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b. Bauspengler, Flachdach- u. Terrassenabdichtung 

Nach Prüfung der Angebote ergibt sich folgende Reihung: 

 

Antrag des Bürgermeisters: 

Der Gemeinderat möge der Vergabe der Bauspengler, Flachdach- und Terrassenab-

dichtung an Raiffeisen-Lagerhaus Mostviertel Mitte eGen, Purgstall zu einem Ange-

botspreis iHv 176.525,25 € exkl. USt zustimmen. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 

 

c. Elektrotechnik 

Nach Prüfung der Angebote ergibt sich folgende Reihung: 

 

GfGR Anton Tanzer nimmt wegen Befangenheit an der Abstimmung nicht teil. 

Antrag des Bürgermeisters: 

Der Gemeinderat möge der Vergabe der Elektrotechnik an Klenk & Meder GesmbH, 

Wieselburg zu einem Angebotspreis iHv 193.425,56 € exkl. USt zustimmen. 

Beschluss: Der Antrag wird mehrstimmig angenommen. 

Abstimmungsergebnis: 15 Stimmen dafür, 3 Stimmenthaltungen (GR Engelbert 

Prankl, GR Michael Eppensteiner, GR Ulrich Kaltenbrunner) 

 

 

d. HKLS-Installationen 

Nach Prüfung der Angebote ergibt sich folgende Reihung: 
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Antrag des Bürgermeisters: 

Der Gemeinderat möge der Vergabe der HKLS-Installationen an Ing. Baierl GmbH, 

Steinakirchen zu einem Angebotspreis iHv 121.437,72 € exkl. USt. zustimmen. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

 

e. KU-ALU-Fenster 

Firma Jungwirth hat anfänglich Markisse nicht angeboten und wurde gebeten ein 

Nachangebot zu legen. Dieses beinhaltet die neue Markisse sowie Demontage der 

vorhandenen. 

Nach Prüfung der Angebote ergibt sich folgende Reihung: 

 

Antrag des Bürgermeisters: 

Der Gemeinderat möge der Vergabe der KU-ALU-Fenster an Ing. W. Jungwirth GmbH 

zu einem Angebotspreis iHv 58.632,00 € exkl. USt zustimmen. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

 

f. LM-Konstruktion, Bauschlosser 

Nach Prüfung der Angebote ergibt sich folgende Reihung: 

 

Antrag des Bürgermeisters: 

Der Gemeinderat möge der Vergabe der LM-Konstruktion, Bauschlosser an Metabau 

GmbH, St. Georgen/Ybbsfelde zu einem Angebotspreis iHv 162.669,50 € exkl. USt 

zustimmen. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 
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g. Trockenbauarbeiten 

Nach Prüfung der Angebote ergibt sich folgende Reihung: 

 

Antrag des Bürgermeisters: 

Der Gemeinderat möge der Vergabe der Trockenbauarbeiten an Perchtold Trocken-

bau GmbH, Wien zu einem Angebotspreis iHv 95.660,54 € exkl. USt zustimmen. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

 

h. Fliesenlegerarbeiten 

Nach Prüfung der Angebote ergibt sich folgende Reihung: 

 

Antrag des Bürgermeisters: 

Der Gemeinderat möge der Vergabe der Fliesenlegerarbeiten an Stockinger GmbH, 

Gresten zu einem Angebotspreis iHv 21.995,22 € zustimmen. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

 

i. Malerarbeiten 

Nach Prüfung der Angebote ergibt sich folgende Reihung: 

 

Antrag des Bürgermeisters: 

Der Gemeinderat möge der Vergabe der Malerarbeiten an Malermeister Bodner GmbH 

zu einem Angebotspreis iHv 19.141,58 € zustimmen. 
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Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

 

j. Bodenlegerarbeiten 

Nach Prüfung der Angebote ergibt sich folgende Reihung: 

 

Antrag des Bürgermeisters: 

Der Gemeinderat möge der Vergabe der Bodenlegerarbeiten an Hennigler Martin, Ke-

maten zu einem Angebotspreis iHv 20.166,75 € zustimmen. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 

 

k. Bautischlerarbeiten 

Nach Prüfung der Angebote ergibt sich folgende Reihung: 

 

Antrag des Bürgermeisters: 

Der Gemeinderat möge der Vergabe der Bautischlerarbeiten an Tischlerei Ehebruster, 

Allhartsberg zu einem Angebotspreis iHv 14.418,35 € zustimmen. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis: einstimmig 
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Dieses Sitzungsprotokoll wurde in der Sitzung am .......................................... 

 

genehmigt - abgeändert - nicht genehmigt. 

 

 

 

............................................... ............................................... 

Bürgermeister Schriftführer 

 

 

 

 

............................. ............................. ............................. 

Gemeinderat Gemeinderat Gemeinderat 

 


